






























SIMULAZIONE SECONDA PROVA ESAME DI STATO DI ISTRUZIONE 
SECONDARIA SUPERIORE 

Indirizzo: ITEC - ELETTRONICA ED ELETTROTECNICA 

ARTICOLAZIONE ELETTRONICA 

 

Tema di: SISTEMI AUTOMATICI 

 

Il candidato svolga la prima parte della prova e due tra i quesiti proposti nella seconda 
parte. 

 

PRIMA PARTE 

Un sistema per il monitoraggio e la razionalizzazione delle risorse idriche di un piccolo 

comune montano, impiega un sensore di livello ad ultrasuoni (SL ) per la misura, in tempo 

reale, della riserva d’acqua disponibile nella vasca di accumulo principale dell’acquedotto e 
due sensori di flusso (SF), identici tra loro e installati, rispettivamente, sul collettore di uscita 

e di ingresso della vasca, per la rilevazione istantanea delle portate (POUT e PIN) in uscita e 

in ingresso alla medesima vasca (si ricorda che: portata = quantità di acqua per unità di 
tempo). 

La vasca di accumulo ha sezione circolare e capacità massima di 500 m3 corrispondente al 

livello di pieno posto a una quota di 4 m dal fondo della vasca. Il sensore di livello SL posto 

sul bordo presenta una uscita di tipo TTL e viene attivato da un impulso di trigger per l’avvio 
della rilevazione. Il dispositivo opera come segue: 

− a riposo presenta un’uscita a livello logico basso; 
− quando riceve l’impulso di trigger emette un segnale ad ultrasuoni verso il fondo della 

vasca e istantaneamente pone a livello alto l’uscita. 
 

La medesima uscita ritorna al livello basso alla ricezione del segnale ultrasonico di ritorno, 

generatosi sulla superficie dell’acqua contenuta nel serbatoio (si ricorda che la velocità di 
propagazione delle onde ultrasoniche nell’aria vale circa 330 m/s). 

 

Il tempo di durata dell’uscita a livello logico alto consente la valutazione della distanza cui 
si trova la superficie dell’acqua rispetto alla superficie del serbatoio. 

 

Relativamente alla valutazione del flusso d’acqua ciascuno dei due sensori SF produce in 

uscita un segnale ad onda quadra la cui frequenza f, in Hertz, risulta proporzionale alle 
portate PIN e POUT, in litri al secondo, mediante la relazione: 
 

 

 

 



L’operatività del sistema è così definita: 

 

• Ogni 30 secondi si rileva, mediante il sensore di livello SL, lo stato di riempimento 
della vasca di accumulo. 

• Ogni 5 secondi vengono letti i segnali provenienti dai sensori di flusso. 

• Se il livello nella vasca scende al di sotto di un valore h1, viene parzialmente chiusa, 
mediante una valvola a saracinesca motorizzata, la condotta secondaria che alimenta le 
utenze pubbliche comunali (fontane, giochi d’acqua, abbeveratoi etc.) e tale chiusura 
parziale deve limitare la portata in uscita ad un valore di 2,5 litri al secondo. 

• Se il livello scende ulteriormente fino ad un livello hmin, la medesima valvola viene 
chiusa completamente. 

 

Il candidato, formulate le ipotesi aggiuntive che ritiene opportune: 

 

1. Proponga uno schema a blocchi del sistema, che utilizzi un dispositivo programmabile 
di sua conoscenza, e descriva i singoli blocchi dal punto di vista funzionale, 
evidenziando le modalità di interconnessione tra periferiche e sistema di gestione. 

2. Descriva le modalità operative per l’acquisizione dei dati provenienti dai sensori 
evidenziando in particolar modo le procedure necessarie alla determinazione dei valori 
del livello dell’acqua nel serbatoio, della quantità di acqua contenuta nel serbatoio Q e 
delle portate PIN e POUT. 

3. Indichi, mediante un diagramma di flusso dettagliato, o altra rappresentazione utile, la 
struttura dell’algoritmo di gestione dell’intero processo. 

4. Effettui, in un linguaggio coerente con il sistema programmabile scelto, la codifica del 
segmento di software che gestisce l’acquisizione dei dati provenienti da almeno uno dei 
sensori e la chiusura della valvola motorizzata. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



SECONDA PARTE 

 

Quesito 1: Relativamente alla prima parte della prova, si indichi una possibile soluzione per 
ottenere una regolazione continua della portata sulla condotta secondaria tale che si vada 
gradualmente da un valore massimo di 500 litri al minuto, a vasca completamente piena, fino alla 
chiusura completa della saracinesca in corrispondenza del livello hmin. Si illustrino le modifiche e/o 
integrazioni da apportare all’hardware ed al software del sistema. 

 

Quesito 2: Dato il sistema retroazionato rappresentato nello schema a blocchi di figura, se ne studi 
la stabilità evidenziando per quali valori del parametro k esso risulti:  

• semplicemente stabile;  
• asintoticamente stabile;  
• instabile. 

 

 

 

Quesito 3: Nello schema a blocchi in figura è riportato un caso specifico di sistema sollecitato da 

un disturbo D(s). Si ricavi la risposta a regime permanente del sistema ad anello chiuso sollecitato 

da un segnale a gradino x(t) di ampiezza 2, il disturbo d(t) sia assimilabile ad un segnale a gradino 

di ampiezza 0,1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



e le F.d.T. dei blocchi siano: 

 

 

 

 

Quesito 4: Nello schema di figura siano: 

 

 

 

 

 

 

Verificare la stabilità del sistema utilizzando il Criterio di Bode. Nel caso si presenti instabilità 

progettare una rete correttrice per rendere stabile il sistema. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Durata massima della prova: 6 ore. 

È consentito l’uso di manuali tecnici e di calcolatrici scientiƱche e/o graƱche purché non siano dotate di 
capacità di calcolo simbolico (O.M. n. 205 Art. 17 comma 9). 

 Non è consentito lasciare l’Istituto prima che siano trascorse 3 ore dalla lettura del tema. 



 

GRIGLIA DI CORREZIONE  SECONDA PROVA SCRITTA ESAME DI STATO 
 

INDICATORI DESCRITTORI 
LIVELLI DI 

VALUTAZIONE 

PUNTEGGIO 

CORRISP. 

Padronanza delle 

conoscenze 

disciplinari 

relative ai nuclei 

fondanti della 

disciplina. 

 

Inconsistente con gravi errori. 

 

Semplice con alcuni errori, 

limitata, priva di collegamenti. 

 

Essenziale   con varie imprecisioni 

e pochi collegamenti.  

 

Adeguata e coerente con qualche 

imperfezione, con alcuni 

collegamenti significativi. 

 

Ampia e corretta, dettagliata e 

con molti collegamenti.  

 

Completa e corretta, dettagliata 

ricca di aspetti e collegamenti. 

Gravemente 

 insuff. 

 

 

Insufficiente 

 

Sufficiente 

 

Discreto 

 

Buono 

 

Ottimo 

 

 

1 

 

 

2 

 

3 

 

3,5 

 

4 

 

5 

 

Padronanza delle 

competenze 

tecnico-

professionali 

specifiche di 

indirizzo rispetto 

agli obiettivi della 

prova, con 

particolare 

riferimento 

all’analisi e 
comprensione dei 

casi e/o delle 

situazioni 

problematiche 

proposte e alle 

metodologie 

utilizzate nella 

loro risoluzione. 

Ha acquisito, in modo confuso, 

lacunoso e spesso errato, le 

competenze per la risoluzione 

della problematica proposta. 

 

Ha acquisito, in modo insicuro e 

inesatto, le competenze per la 

risoluzione della problematica 

proposta. 

 

Ha acquisito in modo incerto, 

parziale e non del tutto adeguato 

le competenze per la risoluzione 

della problematica proposta. 

 

Ha acquisito in modo sicuro, non 

del tutto completo e adeguato le 

competenze per la risoluzione 

della problematica proposta. 

 

Ha acquisito in modo sicuro, 

Gravemente 

insuff. 

 

 

Insufficiente 

 

 

 

Sufficiente 

 

 

 

Discreto 

 

1 

 

 

3 

 

 

 

 

5 

 

 

 

6 

 

 



completo e corretto le 

competenze per la risoluzione 

della problematica proposta. 

 

Ha acquisito in modo eccellente, 

completo corretto e preciso le 

competenze per la risoluzione 

della problematica proposta. 

 

Buono 

 

 

Ottimo 

7 

 

 

8 

Completezza nello 

svolgimento della 

traccia, 

coerenza/corrett

ezza dei risultati 

e degli elaborati 

tecnici e/o 

tecnico grafici 

prodotti. 

Abbozzato, totalmente incoerente 

e con gravi errori. 

 

Incompleto e parzialmente 

incoerente con vari errori. 

 

Incompleto ma coerente, con lievi 

errori. 

 

Completo e coerente con qualche 

inesattezza. 

 

Completo, coerente e corretto. 

 

Gravemente 

insuff. 

 

Insufficiente 

 

Sufficiente 

 

Discreto/Buono 

 

Ottimo 

 

1 

 

1,5 

 

2 

 

3 

 

4 

Capacità di 

argomentare, di 

collegare e di 

sintetizzare le 

informazioni in 

modo chiaro ed 

esauriente, 

utilizzando con 

pertinenza i 

diversi linguaggi 

specifici. 

Insufficiente con linguaggio 

improprio e privo di terminologia 

specifica. 

 

Sufficiente con linguaggio 

adeguato e con terminologia 

specifica. 

 

Discreta con linguaggio 

appropriato e con terminologia 

specifica e ricercata. 

 

   Insufficiente 

 

 

Sufficiente 

 

 

Discreto 

 

1 

 

 

2 

 

 

3 

 

 

Sufficienza 12/20 Punteggio totale:                          /20 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  I COMMISSARI  IL PRESIDENTE 

    ……………….. …………………..               ..…………………… 

    .………………. ……………………   

    ……………….. …………………..   

    .………………. ……………………   


